
MATHS

BOOKS - PRACHI MATHS (HINDI)

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. समीकरणों , से x और y का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

x + y = 14  और x − y = 4

x = 9, y = 4

x = 9, y = 5

x = 5, y = − 9

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gfxwsz6J2uvI


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. समीकरणों  से x और y का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 3  और + = 6
x

3

y

2

x = 6, y = 9

x = 9, y = 6

x = 8, y = 5

3. समीकरणों  से x और y का मान है :3x − y = 3  और 9x − 3y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_gfxwsz6J2uvI
https://dl.doubtnut.com/l/_jWdzJvWYlPVR
https://dl.doubtnut.com/l/_y1p0Rqe4j36V


A. एक हल

B. कोई हल नहीं

C. अनंत हल

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. समीकरणों  से x और y का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

2x − y = 3  और 4x + y = 3

x = 1, y = − 1

x = 2, y = − 1

x = − 1, y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_y1p0Rqe4j36V
https://dl.doubtnut.com/l/_0i3LdkuAJjqQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. समीकरणों ,में यदि 

,हो तो निम्नलिखित में कौन - सा सत्य है ?

A. प्रतिच्छेद करती हुई रेखाएँ

B. संपाती रेखाएँ

C. समांतर रेखाएँ

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0  और a2x + b2y + c2 = 0

= ≠
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_0i3LdkuAJjqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_x3pOczJZjYqi


6. समीकरणों में यदि 

,तो निम्नलिखित में से कौन - सा सत्य है ?

A. प्रतिच्छेदित रेखाएँ

B. संपाती रेखाएँ

C. समांतर रेखाएँ

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0  और a2c + b2y + c2 = 0,

= =
a1

a2

b1

b2

c1

c2

7. समीकरणों में यदि 

 , तो निम्नलिखित में से कौन - सा सत्य है ?

A. संपाती रेखाएँ

a1x + b1y + c1 = 0  और a2x + b2y + c2 = 0,

= ≠
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_44DjlJXrb8tZ
https://dl.doubtnut.com/l/_E8KKZnJS8EzF


B. प्रतिच्छेदित रेखाएँ

C. समांतर रेखाएँ

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. समीकरणों , में यदि

, तो निम्नलिखित में से कौन - सा सत्य है ?

A. समांतर रेखाएँ

B. प्रतिच्छेदित रेखाएँ

C. संपाती रेखाएँ

D. इनमें से कोई नहीं।

a1x + b1y + c1 = 0  औरa2x + b2y + c2 = 0

≠
a1

a2

b1

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_E8KKZnJS8EzF
https://dl.doubtnut.com/l/_Is19fFaMx5kU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. समीकरणों

, तो निम्नलिखित में से कौन - सा सत्य है ?

A. अद्वितीय हल

B. कोई हल नहीं

C. अपरिमित हल

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0  और a2x + b2y + c2 = 0  में = =
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_Is19fFaMx5kU
https://dl.doubtnut.com/l/_5Af8fO4oNXji


10. समीकरणों

, तो

निम्नलिखित में से कौन - सा सत्य है ?

A. कोई हल नहीं

B. अपरिमित हल

C. अद्वितीय हल

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0  और a2x + b2y + c2 = 0  में ≠
a1

a2

b1

b2

11. समीकरणों

, तो निम्नलिखित में से कौन - सा सत्य है ?

a1x + b1y + c1 = 0  और azx + b2y + c2 = 0  में = ≠
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_YCAMcUkh4pUg
https://dl.doubtnut.com/l/_1Sw9rZpiObRS


A. अद्वितीय हल

B. कोई हल नहीं

C. अपरिमित हल

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. समीकरणों

, तो निम्नलिखित में से कौन - सा सत्य है ?

A. अद्वितीय हल

B. अपरिमित हल

C. कोई हल नहीं

aax + b1y + c1 = 0और a2x + b2y + c2 = 0  में = =
a1

a2

b1

b2

c1

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_1Sw9rZpiObRS
https://dl.doubtnut.com/l/_GmRJwarO5Fp9


D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. k के  किस मान के  लिए रैखिक समीकरण युग्म

 का एक अद्वितीय हल है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x + ky = 1, 3x − 5y = 7

k =
−10

3

k ≠
−10

3

k ≠
10

3

k ≠
3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_GmRJwarO5Fp9
https://dl.doubtnut.com/l/_7OAYUGptyheT


14.  का आलेख है :

A. x - अक्ष

B. y - अक्ष

C. एक रेखा x- अक्ष के  समांतर

D. एक रेखा y-अक्ष के  समांतर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = 5

15. रै खिक बहुपद प्रदर्शित करती है :

A. परवलय

B. सरल रेखा

3x − 2y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_7OAYUGptyheT
https://dl.doubtnut.com/l/_OTsBpnkfIXxu
https://dl.doubtnut.com/l/_8tXL3mJLb3tt


C. वृत्त

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. k के  किस मान के  लिए निम्नलिखित रैखिक समीकरणों के  युग्म के  अपरिमित

रूप से अनेक हल है ? 

 


A. 

B. 

C. 

D. .

kx + 4y + 6 = 0

3x + 8y + 12 = 0

k = 6

k = 3

k = 2

k =
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8tXL3mJLb3tt
https://dl.doubtnut.com/l/_NmfmbVD3G9rg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. k का वह मान , जिसके  लिए रैखिक समीकरणों के  युग्म

के  अपरिमित रूप से

अनेक हल होंगे , है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y + (3 − k) = 0  और 12x + ky − k = 0

−6

12

−12

+6

https://dl.doubtnut.com/l/_NmfmbVD3G9rg
https://dl.doubtnut.com/l/_nfIExz80e5AF


18. एक आयताकार बाग , जिसकी लम्बाई , चौड़ाई 4m से अधिक है , का अर्थ

परिमाप 36m है। बाग की विमाएँ  है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26m, 10m

20m, 16m

22m, 14m

19. समीकरणों  के  अद्वितीय

हल के  लिए p का मान होगा :

A. 

6x + py − 5 = 0   तथा 3x + 2y − 8 = 0

p = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_fhOAfFG7jZ5W
https://dl.doubtnut.com/l/_BfNKFgd1hPfG


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p ≠ 4

p = − 4

p ≠ − 4

20. समीकोणों  का हल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

3x + 4y = 10  तथा x − y = 1

x = 2, y = 3

x = − 2, y = 1

x = 2, y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BfNKFgd1hPfG
https://dl.doubtnut.com/l/_WRJw7BDNTACs


वीडियो उत्तर देखें

21. समीकरण निकाय  के  हल होंगे :

A. अनेक हल

B. कोई हल नहीं

C. अद्वितीय हल

D. दो हल।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5x + 2y = 16   तथा 7x − 4y = 2

22. समीकरण निकाय को हल

करने पर y का मान होगा।

−6x + 5y = 2  और − 5x + 6y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_WRJw7BDNTACs
https://dl.doubtnut.com/l/_sTZzPEWufoLd
https://dl.doubtnut.com/l/_IxIF3y72SZbH


लघु उत्तरात्मक प्रश्न

A. 3

B. 4

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3

−4

1. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए ।

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 13
2

x

3

y

− = − 2
5

x

4

y

https://dl.doubtnut.com/l/_IxIF3y72SZbH
https://dl.doubtnut.com/l/_fSTqDNJIQ9ea


2. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 




वीडियो उत्तर देखें

0.2x + 0.3y = 1.3

0.4x + 0.5y = 2.3

3. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 




वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 3

x − y = 4

4. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 

 1.5x − y + 2 = 0
5

3

x + 0.5y − = 0
1

3

13

6

https://dl.doubtnut.com/l/_fSTqDNJIQ9ea
https://dl.doubtnut.com/l/_NRoBokADELAV
https://dl.doubtnut.com/l/_Yd7HV1TD1CIl
https://dl.doubtnut.com/l/_zaTiZUI2heRU


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

√2x + √3y = 0

√3x − √8y = 0

6. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

− = − 2,      + =
3x

2

5y

3
x

3

y

2

13

6

7. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 

 
+ = 3
2x

3

y

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zaTiZUI2heRU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTiCRFMOtccX
https://dl.doubtnut.com/l/_WNwxk8NKxaAR
https://dl.doubtnut.com/l/_Or92M440aQMf


वीडियो उत्तर देखें

− =
x

2

2y

3

1

6

8. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = − 1
x

2

2y

3

− =
x

3

y

2

13

6

9. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

− = − 2
2x

3

3y

2

+ =
x

2

4y

3

25

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Or92M440aQMf
https://dl.doubtnut.com/l/_nOpaXzP8aCM1
https://dl.doubtnut.com/l/_b8ySmotcWbO6


10. रै खिक समीकरण युग्म  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 3  तथा 7x + 2y = 20

11. रै खिक समीकरणों के  युग्म को विलोपन विधि से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5  तथा 2x − 3y = 4

12. निम्न रैखिक समीकरणों के  युग्म को प्रतिस्थापन विधि द्वारा हल कीजिए : 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 14

x − y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_lzSVZCLPPhC9
https://dl.doubtnut.com/l/_zGavOi4yQLAH
https://dl.doubtnut.com/l/_HTaDgf4ZNwXd
https://dl.doubtnut.com/l/_uYtkGnT3vAah


13. रै खिक समीकरण युग्म  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11और 2x − 4y = − 24

14. राहुल ने एक टेस्ट में 40 अंक अर्जित किए, जब उसे प्रत्येक सही उत्तर पर 3

अंक मिले तथा अशुद्ध उत्तर पर 1 अंक की कटौती की गई। यदि उसे सही उत्तर 4

पर अंक मिलते तथा अशुद्ध उत्तर पर 2 अंक कटत , तो राहुल 50 अंक अर्जित

करता। टेस्ट में कितने प्रश्न थे ?

वीडियो उत्तर देखें

15. 5 पैंसिल तथा 7 कलमों का कु ल मूल्य Rs. 50 है जबकि 7 पैंसिल तथा 5

कलमों का कु ल मूल्य Rs. 46 है तो एक पैंसिल तथा एक कलम का मूल्य ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uYtkGnT3vAah
https://dl.doubtnut.com/l/_ES7HmrwpIzqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yoyuagy2f3Ws


वीडियो उत्तर देखें

16. दो अंकों की संख्या के  अंकों का योग 9 है। इस संख्या का नौ गुना , संख्या के

अंकों को पलटने से बनी संख्या का दो गुना है। वह संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि किसी भिन्न के  अंश और हर दोनों में 2 जोड़ दिए जाएँ  , तो वह हो जाती

है। यदि अंश और हर दोनों में 3 जोड़ दिए जाए , तो वह हो जाती है। भिन्न ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9

11
5

6

18. एक भिन्न  हो जाती है , जब उसके  अंश में से 1 घटाया जाता है और वह 

हो जाती है , जब हर में 8 जोड़ दिया जाता है। वह भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Yoyuagy2f3Ws
https://dl.doubtnut.com/l/_k5Zx164oNfLd
https://dl.doubtnut.com/l/_rhD8MupBU6p3
https://dl.doubtnut.com/l/_MZmwMvRw9b8W


वीडियो उत्तर देखें

19. हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2  और − = 1
5

x − 1

1

y − 2

6

x − 1

3

y − 2

20. x और y का मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 4, − = − 2
10

x + y

2

x − y

15

x + y

5

x − y

21. समीकरण युग्म  को ग्राफ विधि द्वारा ह

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 2   तथा 4x − y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_MZmwMvRw9b8W
https://dl.doubtnut.com/l/_d7M6YBfEnA2d
https://dl.doubtnut.com/l/_dvouhuwDUS1R
https://dl.doubtnut.com/l/_Jp2lmFgo5Zve



